

# Special report

■聚焦区域振兴系列报道

## 获原则同意 海峡西岸经济区建设欲开题

3月5日下午,受国务院委托,交通运输部部长李盛霖到十一届全国人大二次会议福建代表团听取代表的意见和建议。在答复代表关于加快海西交通发展的意见和建议时,李盛霖表示,交通运输部将一如既往地支持海西交通建设,为海西经济发展提供高效、优质的交通运输保障。李盛霖同时称,国务院对海西发展非常重视,温家宝总理在政府工作报告中明确提出支持海峡西岸经济发展。

种种迹象表明,继十大产业振兴规划出台后,区域振兴政策也将提上日程,而这其中尤以海西区的发展规划最有望提速。据知情人士透露,“海峡西岸经济区”的规划已获得高层原则同意,规划将重点建设厦门港、福州港等一批基础设施。

在两岸经济关系逐渐走向正常化的今天,海西未来将走一条怎样的发展道路?如果有新的发展规划提出,对于海西区域产生怎样的提升和带动?近日,本报记者奔赴福建展开了实地调查。

◎本报记者 索佩敏 见习记者 彭飞

在近期召开的“两会”上,关于“海峡西岸经济区”的讨论成为热议的话题:国务院总理温家宝在今年的政府工作报告中提到,要“支持海峡西岸和其他台商投资相对集中地区的发展”;包括民革中央、九三学社在内的多个民主党派、团体以及学者专家,纷纷提出构建海峡西岸经济区、扩大海峡西岸经济带,以推动两岸急剧增长的经贸往来及合作的意见或提案,这也是首次透过民主党派以大会发言形式介绍海西发展。

另一方面,近年来,包括台盟、

台联等多个民主党派都派出高层前往福建调研,而商务部副部长姜增伟近期也率领调研组在闽调研外经贸、对台经贸合作交流和商贸流通工作。

如果说长三角是大热点,环渤海是新热点,那么海西未来就是小热点。”一位研究海峡两岸经济的专家如此评价海西在全国区域布局中的地位。而一向嗅觉敏锐的资本市场,也已盛传政府将针对海西出台新的规划政策,以促进海西发展。海西概念已经成为三通概念的升级,福建省的多家上市公司由此受到热烈追捧。

### 福建避免再当“看客”

在王开明的办公桌上,一本天蓝色封面的书格外显眼。这本名为《海峡西岸经济区》的新作凝聚了王开明多年的心血,该书的第一页,概括了全书的灵魂——建设海峡西岸经济区的战略思考。

王开明现在的身份是福建省政府发展研究中心副主任、研究员,该研究中心一直被誉福建省政府的“智囊团”。对于市场预期的海西经济区将出台新的规划,王开明有着自己的想法。

据王开明透露,当前,外商及港澳台商到中国大陆投资出现了三个新变化:一是跨国公司成为投资的主力军;二是外资产业升级明显,正从传统劳动密集型产业向技术密集、资金密集型产业转变;三是外资开始大量投资第三产业,这在金融、保险、商贸等领域尤其明显。与此同时,外资对投资地也提出了更高的要求,除了看重投资地的腹地、市场和产业链群状况外,还

更加看重投资地的人才状况、硬环境和软环境。福建与长江三角洲、珠江三角洲相比,经济腹地相对狭小、市场容量不大,产业集聚度不高,近年来越来越感受到来自南北两地的挤压,甚至不少人担心福建可能被“边缘化”。其中,福建目前的三大主导产业——电子信息、汽车、石化,也是两个三角洲的主导产业,而福建的实力比后者要弱得多。在今后很长一段时间里,福建与两大三角洲之间,既有分工合作,但更多的是激烈竞争。在此背景下,将海西经济区打造成福建新的增长极,其迫切性日益凸显。

另一方面,随着两岸于去年实现三通,经贸往来日益密切,作为与台湾一海之隔的福建省,其区位优势日益明显。厦门大学台湾研究中心副主任李非指出,福建由于地缘优势,在承接台湾产业转移方面有着先天的优势。福建在此时再次重点打造海峡西岸经济区,就是为了抓住这个机遇。



2008年12月18日,海峡两岸海运直航仪式上,新非洲号在深圳港等锚泊

### 海西发展 基建先行

福建人常常用“七山二水一分田”来形容本省的地貌,而这一特殊的地形也导致福建交通基础设施建设的难度明显高于周边省份。

统计数据显示,截至2007年底,福建省的公路密度为71.6公里/百万平方公里,远低于江苏省的130.3公里/百万平方公里和浙江省的98.05公里/百万平方公里。浙江方面,拥有全国第二长海岸线的福建省2008年完成港口货物吞吐量2.7亿吨,而江苏省是11.5亿吨,浙江省为9.49亿吨。

厦门市台商协会会长曾钦照对此深有感触。曾钦照十几年前就来到祖国大陆投资,目前在厦门和昆山都有产业。曾钦照表示,福建的基础建设从2000年左右才开始逐渐完善,而在此之前,福建的货物要出口欧美,必须绕道广州、港澳或者日韩,金钱成本增加不说,更浪费了时间。

不过,这一现状有望很快得到改善。上海证券报获得的《2009-2015年福建省交通物流发展专项规划》明确指出,交通物流业应在海峡西岸经济区建设中发挥先行作用。港口、高速公路、运输枢纽站等将成为重点发展领域。

港口方面,将建设厦门集装箱干线港和福州、湄洲湾(南、北岸)主枢纽港,加快发展宁德港、漳州港,逐步形成规模化、集约化、大型化、信息化程度较高的现代化海峡西岸港口群。

公路方面,加快建设东西走向四

条高速公路主通道,打通沿海四大港口向内陆省份的集疏运通道,拓宽海峡西岸港口群经济腹地;同时,建设以县城连接高速公路、十大品牌旅游区和红色旅游景区干线公路、国道路面改造以及大型跨海通道等项目公路网络。

运输枢纽站方面,重点加快福州、厦门国家级综合交通枢纽建设,通过综合交通枢纽建设,推进各种交通方式之间逐步实现立体转换、无缝链接”。同时,加大泉州、龙岩、三明、漳州、南平、宁德公路枢纽建设力度。在交通运输枢纽中心和沿海港口培育物流园区,加强物流园区布局与交通主干线规划建设的衔接。

物流园区方面,加快深水港物流园区的规划建设,不断拓展保税港区功能优势,包括在周边地区建立无水港,进一步发挥已建物流园区功能,扩大“区港联动”政策效应。同时,建设福州、厦门两大航空港物流园区,推进闽西北空港物流园区建设,重点发展空港保税物流等。

根据这一建设规划,到2010年,福建全省沿海将形成2个亿吨大港;到2012年,形成3个亿吨大港,港口经济在海西建设和两岸“大三通”中的支撑和平台作用更加凸显。高速公路每年竣工2条以上,到2012年突破3000公里,达3235公里;到2015年,福州、厦门、泉州、漳州等区市基本建成辖区内的海西高速公路主要路网项目。

### 两岸经济合作试点平台

在福建采访期间,无论是高速公路人口,还是城市街头,随处可见“加快海西两个先行区建设”这样的标语。所谓两个先行区,是指科学发展的先行区、两岸人民交流合作的先行区。自从时任福建省省长的卢展工于2004年初在福建省人代会上提出海西区的概念后,海西已经成为一张福建新一轮发展的重点牌。

不过,关于海西这一区域的定义,在学术界有着各种不同的解读。据李非介绍,最大范围的海西区,可以理解为与台湾隔海相望的整个东南沿海地区,包括福建以及邻近的浙江、江西等省份,南北分别与珠三角、长三角两个经济区衔接,东望台湾岛,西与江西的广大内陆腹地贯通。而第二层次的海西区,则主要是福建省。第三个层次的海西区,则进一步缩小至厦门、金门地区。李非认为,未来讨论的海西更多的可能是在第二层次,即福建省的层次。第一层次涉及省份太多,协调起来比较困难,而第三层次相对于台湾经济体量太小,难以完全发挥作为对台交流平台的优势。”

截至目前,海西在吸引台资上已初具规模。目前国家批准的4个台商投资区都在福建,在闽落户的台资项目有9300多项,累计吸引台资超过126亿美元,在全国排第3位,农业利用台资居首位。不过,近日资本市场的异动让业界再度关注起这一概念。在从2月16日至26日的9个交易日,福建板块上演一幕完整的概念炒作大戏:概念先行,换手率激增,股票疯涨,多只股票连续上涨。多位分析师撰写报告指出,两岸三通实现后,预计政府将出台一系列政策,积极推动海峡西岸经济区的发展,从而给该区域带来投资机会。

另一方面,近日“两会”召开期间,多

个民主党派也纷纷在提案中建议构建海峡西岸经济区,通过建立对台经贸实验区、创建海西新竹科学工业园等方式,加快两岸经济的进一步合作。而福建省委书记卢展工也在“两会”期间表示,政府工作报告又一次提出要支持海峡西岸和其他台商投资相对集中地区的经济发展。同样的表述,内涵在深化。国家的50多个部委也都有支持海西的相应纪要、计划,更重要的是已经具体实施。

种种迹象表明,关于海西发展的新一轮规划,已箭在弦上。而李非最近也格外忙碌。作为对两岸问题有着多年研究的专家,他坦言目前正在就海西未来的发展定位做一些研究工作。此外,多位研究人士在采访中也均对上海证券报记者透露,海西经济区目前确实是在进行一些新的规划。尽管规划的具体内容目前不便透露,但其总体发展方向是将海西打造成两岸经济合作试点平台,在区域内率先试行一些新的开放政策。

随着三通的实现,两岸正在由过去的人员、货物和信心交流正常化逐步发展到经济关系正常化,继而走向经济整合。”李非认为,经济整合以此可以分为五个步骤:优惠贸易安排、自由贸易区、共同市场、货币同盟和最终的经济一体化。而两岸预计今年将会重点讨论如何进一步实现经济关系正常化,下半年则有望开始往综合性经济合作协议(CECA)发展。

商务部长陈德铭3月10日在记者招待会上则明确表示,目前受金融危机影响,台湾的经济也受到了比较严重的打击。在这种情况下,海峡两岸加快就综合经济合作协议进行商谈,对两岸人民的福祉都是有利的。总的想法是,海峡两岸建立正常化的经贸关系,使这个经贸关系能

够制度化,而且经贸关系是随着海峡两岸特色的机制化的关系。只有尽快建立这么一个协议,才有利于大家共同摆脱当前的金融危机,更快地走出低谷。

尽管目前关于CECA的具体内容还未有明确说法,但李非认为,开始可能是初步的、框架性的,而福建这些东南沿海省份无疑将成为最大的受惠者。”这一预期并非凭空想象。从内地与港澳签署的CEPA协议实施的情况来看,广东省由于地缘优势而受益良多。作为零关税货物的主要进口口岸,广东各口岸五年以来累计进口受惠货值13.32亿美元,占受惠总值的66.70%。

李非建议,未来应该在海西尝试一些政策开放来加大对台资的吸引力。例如,可以尝试给来海西的台湾居民发放类似“绿卡”的身份,便于其置业、就学等。此外,在台湾企业来海西投资的审批上是否可以提供更多便利,例如降低投资门槛。值得注意的是,目前台湾在大陆投资的企业中,有相当一批是中小企业。往往是生产终端产品的中小企业过来,随后提供原材料的大型企业过来,然后带动更多配套的中小企业过来。”李非认为,未来海西区里的龙头城市福州、厦门可以承接大型台资企业,而周边的二线城市则可以承接相应的中小企业。

作为台商代表的曾钦照坦言,目前台商需要的是政策层面上实质性的优惠,而不是仅仅停留在概念上。产业布局与感情无关。”曾钦照说,福建目前在税收、土地、用工成本等方面与其他地区相比不具有任何优势。以前厦门是经济特区,在税收方面有优惠,现在这一优势也逐渐消退,如果没有减税减负等优惠政策,海西区将很难形成第三个台商投资高潮。

此外,王开明在“建设海峡西岸经济

### 哪些行业将会受益

海西经济区新的规划出台后,将给海西带来怎样的经济提升推动?哪些行业将会从承接台湾产业转移中受益?多位专家指出,以金融为代表的服务业以及两岸交通运输、贸易行业都将迎来巨大的发展机会。

中国沿海三大经济圈——长江三角洲经济圈、珠江三角洲经济圈和环渤海经济圈已初具规模,而随着两岸经济逐步走向正常化,沿海有望崛起第四个经济圈——“环海峡经济圈”。王开明预测,这个经济圈GDP将达到4000亿美元。福建提出建设海峡西岸经济区战略,其长远目标应该是通过进一步密切闽台合作,尽快缩小闽台经济落差,为将来建设“环海峡经济圈”奠定基础。两岸接下来会进一步进行产业对接,首先是农业合作与工业合作,其次是基础设施对接,航空港、港口互相开放,三就是各种优惠政策的对接。

不管规划如何,海西经济区从规律上看是客观存在的,目前最大的瓶颈主要在政策方面。”王开明认为,“大三通”实现后,海西就要先行先试,比如把两岸金融业的试点放在福建,开设人民币兑换试点。而从长远来看,台湾肯定会向大陆开放资本市场,大陆企业应该去参股台湾的银行和金融机构。

这一观点得到了李非的赞同。他认为,两岸经济合作后,最先进来的就是台

湾的金融业。

资料显示,去年10月,建发股份与台湾人寿合资成立君龙人寿保险股份有限公司,总部设在厦门,注册资本为2.4亿元人民币,双方各占50%股权。据悉,君龙人寿是第一家总部位于厦门的保险公司,也是厦门金融业第一家具有台资背景的法人机构。

仅仅一个月后,经中国银监会正式批准,台湾富邦金融集团通过其在港子公司富邦银行(香港),与厦门市商业银行正式签署股份认购协议。富邦将以每股2.3035元人民币购买厦商行新发9995万股普通股,占厦商行完成认购后总股本的19.99%,交易总价约为2.3亿元人民币。

值得注意的是,国务院总理温家宝5日在十一届全国人大二次会议上作政府工作报告时明确表示,积极推进两岸金融合作,支持在大陆的台资企业发展,对符合条件的提供融资服务。

全国人大代表、福建省台办主任邓本元对媒体表示,下一步福建要深化闽台金融合作,扩大试办新台币兑换业务的范围,扩大闽台金融机构的业界合作,推动金融业界在台项目的落实,并推动福建的金融机构入岛设点。

不过,与市场预期和专家观点相比,福建的上市公司对海西规划可能带来的影响则显得十分低调。



厦门经济特区

区的战略思考”中的论述也可以成为一个参考的方向。他在文章中这样表述:福建应该根据对台工作的新形势、新特点,努力向中央争取新的特殊政策,比如将厦门岛或平潭岛建成闽台自由贸易岛,参照香港CEPA模式,在“自由贸易岛”实施台货零关税、投资自由化等相关政策;将厦门象屿保税区、福州马尾保税区建成港区合一的台湾保税加工贸易区;扩大大陆赴金门、马祖旅游的人员范围;扩大福建省8所大学招收台湾学生的人数等等。



2008年台湾农产品博览会上展出的台湾水果吸引观众目光

内,海峡西岸经济区的成立)对公司的贸易业务影响不大,对物流业务有正面影响。”林茂指出,海峡西岸经济区的成立对厦门最大的影响在于基础设施领域,短期来说对房地产影响最大。他曾与许多台商交流,他们认为厦门房价比台湾便宜很多,气候与台湾接近,但比台湾好。此外,厦门的语言、文化与台湾亦颇为接近。言下之意,厦门的商品房对台湾人吸引力颇大。

建发股份董秘林茂则认为,“两年